

«УТВЕРЖДАЮ»

ВРИО директора Национального исследовательского  
Института мировой экономики и международных отношений  
имени Е.М. ПРИМАКОВА  
Российской Академии Наук  
(ИМЭМО РАН)



Член-корр. РАН д.полит.н. Ф.Г. Войтоловский

22 января 2018 года

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Национального исследовательского Института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской Академии Наук (ИМЭМО РАН) на диссертацию **Новикова Дмитрия Павловича «Роль Транстихоокеанского партнерства в политике США в Азиатско-Тихоокеанском регионе»**, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертация Новикова Дмитрия Павловича посвящена **актуальной** и значимой теме – политике США в азиатско-тихоокеанском регионе. АТР является одним из ключевых и жизненно важных направлений американской внешней политики. Наравне с трансатлантическим пространством, Проект по созданию Транстихоокеанского партнерства (ТТП) являлся одной из наиболее масштабных политических и экономических инициатив последних десятилетий. Идея заключения многостороннего торгового договора еще во второй половине 2000-х гг. представлялась одновременно и амбициозной, и стратегически важной мерой. На разработку и реализацию проекта ТТП были направлены значительные усилия, как со стороны американского истеблишмента, так и экспертно-аналитического сообщества. В феврале 2016 г.

Соединенные Штаты, совместно с 11 остальными участниками подписали Соглашение о создании Транстихоокеанского партнерства. Однако меньше чем через год, в январе 2017 г. Вашингтон принял решение отказаться от своего участия, что ознаменовало собой поворот в торговой политике США в АТР. Не менее интересно и то, что инициатива администрации Д. Трампа о выходе из Соглашения не встретила серьезной критики со стороны правящих кругов и представителей бизнеса.

Как совершенно справедливо отмечает Д.П. Новиков, приняв решение о выходе из ТТП, Соединенные Штаты впервые, со времен отказа от вступления в Лигу наций в 1919 г. оказались авторами политики, направленной на подрыв института международного порядка. Однако вне зависимости от решения США о выходе из ТТП, исследование этого проекта как элемента американской внешней политики не только в рамках Азиатско-тихоокеанского региона, но и с точки зрения теоретических подходов, позволяет понять векторы развития институциональных аспектов региональной и глобальной торговли. Кроме того, изучение Транстихоокеанского партнерства дает представление об эффективности подобных интеграционных проектов в реализации политических целей и политики Соединенных Штатов в АТР в частности.

Эти условия определяют **актуальность** выбранной автором темы. Его обращение к анализу теоретической и практической эволюции ТТП более чем обосновано и правомерно.

Работа имеет безусловную **научную ценность** поскольку автором рассматривается неоднозначность проекта Транстихоокеанского партнерства, его воздействие как на Азиатско-тихоокеанский регион с одной стороны и на Соединенные Штаты - с другой. В случае с США, работа показывает рост издержек от участия в нем. Рассматривается уникальный случай, когда их объем превышает предполагаемую эффективность от создания данного института, результатом чего становится выход Вашингтона из ТТП - несмотря на значительные политические и репутационные издержки.

Безусловно, тема как переосмысления подходов США в АТР вообще, так и разработка проекта ТТП в частности, рассматривалась и ранее, как отечественными, так и зарубежными экспертами. Однако данная диссертация представляет собой одно из наиболее полных исследований по данной теме за последние годы. И тем более - в условиях отказа администрации Д. Трампа от торговой и экономической политики в Азиатско-тихоокеанском регионе, практиковавшейся в годы президентства Б. Обамы. Несмотря на то, что новые подходы на этом направлении в полной мере еще не выработаны, исследование Д.П. Новикова показывает логику, которая привела к выходу США из ТТП и способствовала началу поиска новой стратегии, в частности - стремления к заключению односторонних торговых договоров со странами-участницами Партнерства. Помимо этого, автором проделана значительная работа по исследованию предпосылок и процесса создания проекта ТТП. В этой связи исследование представляет действительно уникальную и ценную с научной точки зрения работу. В этом состоит **научная новизна** представленной работы.

Несмотря на современную международную обстановку и существующий санкционный режим в отношении России со стороны стран Запада, который привел к идее "разворота" внешней политики Москвы на Восток, проблемы данного региона и в том числе - со стороны отечественной американистики освещаются не в достаточном объеме. Тем более важной делает эту работу рассмотрение ТТП в условиях, когда дальнейшая судьба проекта не определена окончательно, а угасание интереса к этой теме может весьма негативно сказаться на дальнейшие исследования в данной области.

Важно отметить, что в диссертационной работе автор рассматривает ТТП не только как самостоятельный проект, но и как часть общей политики США периода правления администрации Б. Обамы по "развороту в Азию". Этот подход позволяет развить представление о значении институционального строительства на азиатско-тихоокеанском направлении внешней политики США в целом. Не менее важно и то, что в рамках данной работы был проведен качественный анализ влияния ТТП на позиции и интересы России в данном

регионе. Несмотря на то, что участие США в проекте прекращено, это дает теоретический и эмпирический опыт, который позволил автору сделать некоторые рекомендации по повышению эффективности политики на Дальнем Востоке. Эти аспекты составляют **научную значимость** работы.

**Практическая значимость** диссертационного исследования определяется его научной новизной и ценностью. Работа, безусловно, будет и должна быть востребована российскими учеными как политологами, так и экономистами, исследующими как аспекты действия США в АТР, так и внешнеполитические подходы в целом, а также современные институциональные конструкции в мировом хозяйстве и торговле. Кроме того, работа может быть положена в основу авторского курса для студентов, специализирующихся на исследовании США. Опубликованные по итогам этой диссертации работы автора могут послужить уникальным материалом для подготовки студентов международных и регионоведов различных ВУЗов.

В то же время необходимо отметить, что затрагивая тему выхода США из Транстихоокеанского партнерства, автор не совсем четко обозначает позицию относительно возможных издержек и последствий. С одной стороны делается вывод, что помимо репутационных и политических издержек, Соединенные Штаты подрывают и одну из основ своей азиатско-тихоокеанской политики. В то же время говорится и о том, что переход к тактике двусторонних договоров о зонах свободной торговли может иметь более гибкий и, следовательно, удобный для США характер.

Однако замечания к работе предлагаются лишь в порядке дискуссии, не ставят под сомнение сделанные в диссертации выводы и не отменяют самой высокой оценки работы. Диссертация Д.П. Новикова – целостное, профессиональное, уникальное и актуальное исследование современной политики США в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Текст автореферата соответствует тексту диссертации.

Диссертационная работа «Роль Транстихоокеанского партнерства в политике США в Азиатско-Тихоокеанском регионе» соответствует критериям,

предъявляемым к диссертационным исследованиям на основании «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ, а её автор Новиков Дмитрий Павлович, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального регионального развития.

Отзыв ведущей организации на диссертацию Новикова Д.П. подготовлен заведующей сектором внешней и внутренней политики Центра Североамериканских исследований ИМЭМО РАН кандидатом политических наук Журавлевой Викторией Юрьевной. Отзыв обсужден и одобрен на заседании указанного центра 12 января 2018 года, протокол заседания №1.

ИМЭМО РАН

Заведующий сектором внешней и внутренней политики ЦСАИ

к.полит.н. Журавлева В.Ю.

24.04. 2015 года

Почтовый адрес:

117997, Москва, ГСП-7

ул. Профсоюзная, 23

интернет: <http://www.imemo.ru/>

e-mail: zhvika@imemo.ru



*Журавлевой В.Ю.*  
*Зав. Отд. кадров ИМЭМО*  
*Труба - Борисова Т.Л.*